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Churchill átmeneti kormányt alakit 
Junius 15-én feloszlatják a parlamentet

A isaramfcáspárt megisaclitofóa a belpolitikai Iiai®e®t
. . JVADON, május 24. (Rádió.) A Reuter-hirügynökség közli, hogy az 

BJ ideiglenes angol kormány megalakításával a király Winston Chur- 
chillt bízta meg. A parlamentet junius 15-én oszlatják fel.

LONDON, május 24. (Rádió).) Nagybritanniában julíus 5 én lesznek 
az általános választások. A választás eredményeit azonban csak három 
héttel később hozzák nyilvánosságra, mert ez idő alatt összpontosítani 
kell a tengeren túl lévő brit katonák kitöltött szavazólapjait is. A jelek 
szerint az általános választások nagyméretű politikai harc jegyében 
fognak lezajlani. így például előreláthatólag 1650 jelölt pályázilTaz al- 
aohaz 640 tagságának betöltésére.

ATTLEE; Az aaagol munkásság ki akar 
szabadulni .a rabszolgaságból

Attlee miniszterelnökhelyettes, a 
Munkás Párt vezére a politikai 
helyzettel kapcsolatosan a követke
zőket mondotta:

— Az angol munkásmozgalom 
most megmutathatja, hogy ki akar 
szabadulni a rabszolgaságból.

Beszéde további során hangoztat
ta, hogy a tartós, hosszú békét kí
vánják elérni, majd leszögezte, hogy 
a sanfranciskóí konferencia eredmé
nyeit tiszteletben fogják tartani.

A Munkás Párt külpolitikai pro
gramját Bewin, a háborús kormány 
munkaügyi minisztere a következő 
négy pontban fejtette ki:

1. A Munkás Párt a brit világ
birodalom alapelvén áll.

2. Szoros baráti kapcsolat és 
együttműködés a Szovjetunióval

Truman elnök külön megbízottakat küldött 
Moszkvába és Londonba

LONDON, május 24. (Rádió.) 
Washingtoni jelentés szerint Tru
man elnök rendkívüli megbízottat 
küldött a Szovjetunióba. Ezt a sze
repet Harry Hopkins, Roosevelt el
nök régi bizalmas munkatársa és 
tanácsadója tölti be. Hopkins már 
el is indult Moszkvába. A rendkí
vüli megbízott közvetlen megbe
széléseket folytat Sztálin mar- 
sallal a két kormányt közösen ér
deklő legfontosabb kérdésekben.

Truman elnök ugyanakkor meg
bízást adott Dawisnek, aki hosszú 
Óvekig az Egyesült Államok ügy
vivője volt Moszkvában, hogy 
utazzék Angliába és folytasson 
megbeszéléseket Churchill minisz
terelnökkel a két országot egyfor
mán érdeklő kérdésekről.

Nem küldenek szovjet csapatokat Triesztbe

LONDON, május 21. (í’árhó) Su ba
rms jugosziáv külügyminiszter meg
cáfolta azt a. hírt, hogy az isztriai 
iüggó kérdések kel kapsomlimii szov
jet csapatokat kiihinnének Triesztbe. 
Kijelentette, hogy a Vörös Hadsereg 
kötelékeit kivonják Jugoszláviából 
0« n szovjet, csapatok nem szállanák 

és az Amerikai Egyesült Államok
kal.

3. Anglia nem fogja felhasznál
ni a kisállamokat egyetlen nagy
hatalom ellen sem,

4. Az európai problémákat a bé
ketárgyalásokon kell megoldani.

Bewin kifejtve a külpolitikai prob
lémákat Franciaországgal kapcsolat
ban a következőket mondotta:

— Franciaországban erősödik a 
baloldal s a baloldaliak megértik 
egymást a baloldaliakkal.

Olaszországgal kapcsolatosan a kö
vetkezőket jelentette ki:

— Olaszországot nem akarjuk úgy 
kezelni, mintha még mindig Musso
lini kormányozná.

Washingtoni jelentések szerint 
a tanácskozások tárgya a Német
ország jövőbeni kormányzásra 
vonatkozó tervek összeegyezteté
se, valamint Ausztria, Jugoszlá
via és Lengyelország helyzete.

Nem változik megi a sanfran- 
ciskói brit küldöttség össse- 

' tétele
SANFRANCISKÓ, május 24. (Rádió) 

Hivatalos brit helyen közölték, hogy 
a brit kormányválság semmiben sem 
befolyásolja a sanfranciskóí konfc 
rencián résztvevő brit küldöttség ősz 
szetételél. Az a hir, hogy az angol 
küldöttség öt tagja lemondott volna” 
nem felel meg a valóságnak. A brit 
küldöttség egységes és nem párt
politikai szempontok szerint állították 
össze.

meg egyetlen várost sem a függet
len .Jugoszláv áljain területén.

DSiutseí étf társait repülő
gép e a el szál lit o ttá k

LONDON, május 24. (Rádió.) A 
Reuter hírszolgálati iroda tudósítója 
részleteket közöl Flensburgból Dö- 
nitzuok és úgynevezett „kormánya“ 

tagjainak, valamint a német nagy
vezérkar törzskarának letartóztatá
sáról.

Ez az esemény minden ünnepélyes
ség nélkül, de drámai légkörben 
folyt le. A kikötőben egy hadihajó 
fedélzetén adták át Németország és 
a német Wehrmacht vezetői az utol
só négyzetméternyi területet. Szov
jet és brit magasrangu tisztek jelen
létében Eisenhower tábornagy még 
bízottja lépett a hajó fedélzetén ösz- 
szegyüjtött német személyiségek elé 
Ós bejelentette, hogy hadifoglyoknak 
nyilvánítják őket. Utasította őket, 
hogy kíséret mellett térjenek vissza 
szállásukra, csomagoljanak össze és 
készüljenek fel a repülőgépen való 
távozásra.

Dönitz tengernagy sok bőröndje 
közül csak egyet vihetett magával. 
Valamennyi fogolynak a nyakába 
címkét akasztottak a személyi ada
tok feltüntetésével. A hajóról való 
távozás után követte el Friedebnrg 
tengernagy az öngyilkosságot

A konzervatív sajtó fájlalja 
a koalíció jelbontását

LONDON, május 24. (Rádió.) A 
kormányválsággal kapcsolatban a 
konzervatív sajtó igen fájlalja, hogy 
a háborús életben „nagyszerűen be
vált koalíció még a Japán elleni há
ború befejezése előtt felbomlott“. A 
Daily Telegraph reméli, hogy a leg
közelebb tartandó alsóházi ülésen 
mégegyszer elhangzik az n javaslat, 
hogy a goalició maradjon meg a tel
jes világbéke beköszöntéséig. A la
pok hangsúlyozzák, hogy; az európai 
háborn éveiben a hazafias érzés hát
térbe szorította a pártok között a 
fennállott, elvi különbségeket, mset 
azonban ezek ismét, felmerültek az 
európai veszedelem megszűntével.

/I magyar kormány döntött 
a sváb kérdésben

BUDAPEST, május 23. (TASS.) A 
„Magyar Nemzet“ eimii lap írja, 
hogy a székely és‘ sváb kérdés ren
dezésére több miniszter részvételével 
n a ff y f on tussá g u tá rgya Iá sok fol y ta I; 
a magyar fővárosban. A sváb kér
désben úgy döntöttek, hogy azokat 
:i. svábokat, akik nenizelhiisóg szem
pontjából kifogástalanok, a. Voik»- 
bunddal kapcsolatban nem voltak, 
kis csoportokra szétoszt va. letelepí
tik az ország területén.

A székely kérdéssel kap'-solatbarí 
az az álláspont alakult ki, hogv a 
székelyek férjenek haza származási 
helyükre- Ennek a kérdésnek a meg
oldására é-s a hazatolcpités békés le
bonyolítására tárgyalásokat k-zde 

nők a román kormánnyal.

KIK ÁLLNAK
AZ ANGOL MUNKÁS PÁRT 

ÉLÉN?
Külpolitikai rovatvezetőnk Írja: A 

Chur chili-kormányt kiválásával meg" 
buktató Munkás Párt, vagy amint 
angolul nevezik Labour Party, 1900- 
ban alakult meg és a II, Internacio* 
náléhoz csatlakozott. A Munkás 
Pártban annakidején meglehetősen 
különböző nézetű politikai csoportok 
egyesültek. A harcos és öntudatos 
szocialistáktól egészen a brit világ
birodalmi gondolatot támogató kis
polgári rétegekig.

A világháború után egyre nőve' 
kedett a Munkás Párt népszerűsége. 
Az 1918-as választásokon 62, 1922- 
ben már 142, a következő évben 
pedig 191 mandátumra tetf szert s 
a mérsékelt irányzathoz tartozó 
MacDonald elnöklete' alatt megala
kult az első munkáspárti kormány. 
Ennek uralma azonban mindössze 
.egy esztendeig tartott. Az 1929-es vá« 
aszfásokon azonban a Labour Park 
289 mandátumot szerzett és újból 
kormányt alakított. 1931-ben szaka* 
dás következett be a párt kebelé
ben. A radikális szárny nem értett 
egyet MacDonald és Snowden meg
alkuvó pénzügyi politikájával. Mac
Donald erre National Labour néven 
uj pártot alakított s a konzervatívok
hoz közeledve ismét kormányra ke
rült. A MacDonaldot és politikáját 
megtagadó párt bár sok mandátu" 
mot vesztett, a községi képviseletek
ben megőrizte vezető szerepét, s az 
1935-ös választásokon ismét 153 
mandátumot szerzett.

A párt 1935 óta Attlee őrnagy ve
zetése alatt áll, aki a párt bal- és 
jobbszárnya között helyezkedik el, 
A Munkás Párt a hitleristákkal meg
egyezést kereső Chamberlain bu
kása után részt vett Winston 
Churchill háborús koalíciós kor
mányában és teljes erejéből támo- 

I gntla a fasizmus elleni háborút. 
Helyzetének szilárdságát Churchill 
jelentékeny mértékben köszönhette, 
a Munkás Párt támogatósának, 
amelyben az utóbbi időkben egyre 
erősödött a Kommunista Pórihoz 
való közeledést és a Szovjetunióval 
való szoros együttműködést szor
galmazó balsznniy. Ennek egyik bi
zonyítéka az, hogy Stafford Crips, 
akit 1939-ben, mivel a Kommunista 
Párthoz való közeledésért harcolt, 
kizártak, a blackpooli konferencián 
néhány nappal ezelőtt általános 
lelkesedéssel visszafogadták a pártba 
és állásfoglalását. melyben Anglia- 
nnl; a Szovjetunióval való .súrlódás
mentes együttműködését követelte, 
egyhangúlag jóváhagyták.

Az idén júliusban sorrakcriilő vo
nsz tások mulatják majd meg a va
lódi politikai erőviszonyokat Anglia- 
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ban Nem szabad elfelejtenünk, hogy 
Angliában tíz esztendő óta nem volt 
választás, s igv a jelenlegi parla
ment a tíz esztendővel ezelőtti poli
tikai erőviszonyokat tükrözi. Az uj 
választások hivatottak arra, hogy 
megrajzolják az uj angol politikai 
helyzetképet és kifejezzék az angol 
nép kívánságát.

Bár kétségtelen, hogy Winston 
Churchill nagy népszerűsége most a 
győzelem után súlyosan esik a latba 
a Konzervatív Párt javára, a Mun
kás Párt mellett szól számos tényező, 
így például jelentékeny fontosságú 
szociális és gazdasági problémák 
megoldatlansága, valamint az a kö
rülmény, hogy a Labour Party szá
mos politikusa mögött nagy tömegek 
sorakoznak fel.

E munkáspárti vezetők között meg
említhetjük Ciement Richard Attleet, 
aki ma ol esztendős. Attlee Oxford- 
ban nevelkedett és ügyvéd volt s a 
világháborúban őrnagyi rangot ért el. 
1922-ben választották képviselővé 
munkáspárti programmal. Azóta szá
mos miniszteri tárcát töltött be. 1931- 
ben a Labour Party helyettes veze
tője, majd 1935-ben Lansbury után 
a párt elnöke lett. 1937 decemberé
ben politikai utazást tett a köztársa
sági Spanyolországban. Churchill kor- 
mányrajulásáig az ellenzék vezére 
volt, majd a háborús kabinet meg
alakulása után pártjával együtt részt 
vett a koalícióban miniszterelnökhe
lyettesként.

Herbert Morrison, a háborús kor
mány belügyminisztere egy rendőr fia 
A maga erejéből tanult. 1915 ben 
párttitkár, 1920-ban a londoni városi 
tanács tagja, 1923-ban képviselő, majd 
1929-ben a munkáskormány munka
ügyi minisztere. 931-ben szembefor" 
dúl MacDonald-al, kilép a kormány 
ból. Minden energiáját a londoni vá
rosi tanács többségének megszerzé
sére fordítja. 1934 ben el is éri ezt 
és London főpolgármestere lesz. Ál
talában őt tartják a párt legtehetsé
gesebb emberének. Számos tárcát 
töltött be és Chamberlain kiválása 
után ő lett a háborús kabinet belügy
minisztere.
E’Sir Stafford Cripps nemes ember, 
lord Parmoor fia. A Munkás Párt 
szélső balszárnyának vezetője, aki a 
Kommunista Párttal való egyesülést 
sürgette. Emiatt 1939-ben kizárták a 
pártból. 1940-ben moszkvai nagykő- j 
vetté nevezték ki s igen nagy szere
pet játszott Anglia és a Szovjetunió 
közeledésében. A Munkás Párt né
hány nappal ezelőtt fogadta vissza 
tagjai sorába, beismerve ezzel Cripps 
politikai vonalának helyességét.

Ernest Bevin a háborús kormány 
munkaügyi minisztere, mezőgazda
sági munkás, majd vendéglői alkal
mazott volt. A szakszervezeti moz
galomban dolgozott, titkára lett a 
nyugatangliai munkanélküliek moz
galmának, majd a kikötő-munkások 
szakszervezetének tisztviselője. A 
bérharcok terén jelentékeny sikereket 
ért el. Hamarosan a szállítómunkások 
szakszervezetének főtitkára lett s ő 
szervezte az 1926 évi hires szén
sztrájkot. 1935-ben kibuktatta a párt- 
elnökségbőlazopportunista Lansbury t. 
1937-ben ő leli a szakszervezeti kon
gresszus főtanác-ának elnöke, majd 
a háborús kabinet megalakulása után 
munkaügyi miniszterré nevezték ki.

Albert Alexander, aki a háborús 
kormányban a tengerészet első lordja, 
azaz tengerészeti miniszter, gyermek
kora óta maga tartotta el magát. 
Egészen fiatal korában csatlakozott 
a munkásmozgalomhoz. 19'2-ben 
került be az alsóházba. Már az első 
munkáskormányban parlamenti ál
lamtitkár volt. A második munkás
kormányban a tengernagyi hivatal 
első lordjává nevezték ki. Amikor 
MacDonald nemzeti kormányt ala
kított, szakitolt vele és ellenzékbe 
ment. Csak a háborús kormányban 
vállalta el ismét a tengerészeti minisz
ter tárcáját.

Ezek a férfiak irányítják ma az 
angol Munkás Párlot, amely világ
történelmi szerepet akar magára vál
lalni, felvéve a válu-ztási küzdelmet 
Churchill konzervafivjaival, hogy az
tán, amennyiben kormányra kerül, a 
maga elgondolásai szerint járuljon 
hozzá a hék/> müvének felépítéséhez.

A VILÁGPOLITIKA UTOLSÓ ÓRÁJA
sanfranciskói konferencia befejező 

ülésén Truman elnök beszédet mond
SANFRANCISKÓ, május 24.

(Rádió.) Tíz nap múlva előrelát
hatólag befejeződnek a sanfran
ciskói értekezlet bizottsági ülései.
A jai aslatokat összeegyeztető bi
zottság. is rövidesen befejezi a 
munkáját és sor kerül a határo
zati javaslatok megszövegezésére.

A kisállamok körében bizonyos

A triesz—- tisztriai kérdésben

GENF, május 24. (Rádió) Már na
pok óta egymásnak ellentmondó hír
adások hongzottak el Trieszt kérdé
sével kapcsolatosan. A brit és ame
rikai hírügynökségek jelentései is 
óráról-órára változtak. Az egyetlen 
tény az volt, hogy ebben a kérdés
ben állandó táviratváltás állt fenn 
Washington, London és Belgrád kö

Olaszországnak fizetnie kell — mondotta Tito
LONDON, május 24. (Rádió). A 

„Daily Mail“ cimíi nagy angol lap 
ismerteti azt a javaslatot, amely- sze
rint a trieszti kérdést meg akarják 
oldani. Eszerint Tito tábornagy csa
patai továbbra is megszállva tarta
nák a kikötővárost, ezentúl, azon
ban Alexander tábornagy parancs
noksága alá tartoznának. A trieszti 
jugoszláv polgári hatóságod is elis
mernék a szövetséges katonai pa
rancsnokság főhatóságát. . . . .

A zágrábi rádióban elhangzott he-

Öngyilkos lett a német flotta főparancsnoka
FLENSBURG, május 24 (Reuter). 

Az angol hírszolgálati iroda tudósi
tója jelenti, hogy az az utolsó ne 
hány négyzetkilométernyi terület, 
melyen a flensburgi német katonai 
kormány fennhatóságot .gyakorolt, 
megszűnt különálló terület lenni.

A flensburgi német kormány tag
jai közül Friedeburg tengernagy, a 
fegyverszüneti szerződés egyik alá- 

TmiitóéHekezlet
Petőfi Sándor, Ady Endre és József Attila 

képe alatt
KOLOZSVÁR, május 24. Népünk 

nevelése szempontjából nem kis je
lentőségű nagygyűlés zajlott le szer
dán délelőtt a Magyar Népi Szövet
ség Farkas-utcai székhazában. A 
megye tanítói jöttek össze közös 
értekezletre a kerületi tanfelügyelő 
hívására, hogy egységesítsék a tan
menet rendjét és meghatározzák azt 
a pontos utat, amelyet követve, ta
nítóink a legdemokratikusabb, a lég- 
haladottabb népek soraiba emelhetik 
fel a magyarságot.

Megható jelenet volt látni népünk 
tanitcit, amint Ady, Petőfi és József 
Attila hatalmas képei alatt tanács
koznak. Tanítóink is felszabadultak 
és most már az igazi magyar kul
túra szellemében nevelhetik népünk 
jövő nemzedékeit.

A nagyjelentőségű értekezletet 
Bérczy József tanfelügyelő nyitotta 
meg, lelkére kötvén a megye tanító
ságának, hogy ifjúságunkat az uj 
idők demokratikus szellemében ne
veljék. Ezután Lazányi Endre fő- 

í igazgatóhelyettes vázolta a legújabb 
8 politikai helyzetet és a Szovjetunió 

népeinek hatalmas munkáját méi- 
i tatta. Ezek a népek most bosszu- 
I állás helyett gazdasági egyezséggel 
í az orsz< g seg tségére sietnek. A 
I fiatal tanár rokonszenves szavakk 1 
j a romániai magyar nép barátjáról, 

segítőjéről és szövetségeséről em
lékezett meg: Groza Péterről, aki
ben a magyar népnek teljes bizalma 
lehet, mert a demokratikus kormány 
többi tagjaival karöltve azon van, 
hogy a magyarság teljes nemzeti

szorongás észlelhető a nagyhatal 
maknak biztosított vétójoggal 
kapcsolatban. Az értekezlet befe
jező ülésén résztvesz Truman el
nök is és beszédet mond, amelyben 
— hírek szerint — részletesen ki
tér a kisállamok kérdéskoniple- 
xumaira.

megindultak az érdemleges
tárgyalások

zött. Tény az is, hogy a kérdés sark
pontja az átmeneti kormányzási for
ma kialakítása volt. Most — egybe
hangzó hírek szerint — az érdem.' 
ges tárgyalások is megindultak, de
még korai volna bármely formában 
is jósolgatni, hogy a kormányzat kér
dése miképpen fog kialakulni.

e-

szédében Tito tábornagy leszögezte, 
hogy ebben a háborúban a jugoszlá
viai népek háromszázezer ifjú éleiet 
áldoztak fel.

— Jugoszlávia — mondotta — nem 
akarja befejezett tények elé állítani 
szövetségeseit, de meg akarja védeni 
a trieszti és isztriai lakosságot.

Olaszországgal kapcsolatosan le
szögezte, hogy az olaszoknak íizet- 
niök kell mindazért, amit elkövetlek 
Jugoszláviában.

írója, a német flota parancsnoka 
megmérgezte magát és meghalt.

Flensburgban letartóztatták Dö- 
nitzen, a második számú „Fiihrer“- 
én kivül Jodl tábornokot, a német 
nagyvezérkar főnökét, Speer fegy
verkezési minisztert, Schwérin- 
Krossigk külügyminisztert és Seldte 
munkaügyi minisztert.

A náci miniszterek közül eddig

■^végrehajtó

egyenjogúságát biztosítsa.
— Ez a kormány — mondotta 

Lazányi Endre — egyenjogúságot 
biztosit a tanítóknak is, ugyancsak 
biztosíték arra is, hogy a magyar 
nép ezután saját anyanyelvén ta
nulhat.

Lazányi Endre ezután felhívta a 
tanítóságot, hogy a Magyar Népi 
Szövetségbe tömörülve, támogassa a 
Groza, kormányt, amely teljes sza
badságunkat biztosítja.

A nagy lelkesedést kiváltó beszéd 
után hozzászólások következtek. A 
felmerült panaszokra és kérdésekre 
Hadházy Sándor tankerületi főigaz
gató és Lazányi Endre főigazgató
helyettes válaszolt.

Csöregi András a tanítók hitelszö
vetkezetéről és a nemrégiben ala
kult temetkezési segélyegylet mun
kájáról számolt be, majd Sipos 
András tartott előadást „Iskolai gyüj- 
emények“ címen.

A bábszínház és népművelés kér
déseiről Szejkovics Ferenc és Szé
kelj' Mihály tanítók beszéltek.

A tanulságos előadások után Mezei 
Lajos a Magyar M pi Szövetség 

bizottságának nevéb n 
szólott fz egybegyült tanítókhoz. 
Felkérte a tanítókat, hogy a magyar 
ifjúság irányítását, nevelését a leg
nagyobb odaadással vegyék kezükbe 
és olya” szabadságharcos szellemben 
neveljék, hogy többé semmiféle ár
mány el ne nyomhassa s rá ne tör
hessen erre a sokat szenvedett népre. 

még négy nem került elő. Ezek: 
Himmler, Ribbentrop, Baldur von 
Sehirach és Hierl.

Berehtesgadenben Keitel és Gude
rian vezértábornagyokat, valamint 
a német nagyvezérkar 98 más tagját 
arra kényszeritették, hogy kényel
mes lakásukat hagyják el. Erre az 
intézkedésre megtorlásképpen került 
sor, mivel a német hadsereg kegyet
lenül bánt hadifoglyaival.
Megalakult Horvátország és

Bosznia-Hercegovina 
demokratikus kormánya
BELGRÁD, május 24. Szinte egy- 

időben Szarajevóban és Szpalatóban 
megalakult a boszniai, illetve a hor
vátországi federációs kormány.

Bosznia-Hercegovina kormányának 
élén'Csolakovics Radoljub ál), aki 
a belgrádi központi kormányban ed
dig is a bosznia-hercegovinai fede- 
ráció minisztere volt. A kabinetben 
mind a három ott élő nép: a szerb, 
horvát és muzulmán számarányának 
megfelelően képviselve van.

A horvátországi federációs kor* 
mány Szplitben alakult meg. A fede
rációs horvát kormányban vezető
szerep jut Pribicsevics Rádónak, a 
központi kormány miniszterének, aki 
fia Pribicsevics Szvetozárnak, a hor
vátországi szerbek egykori vezéré
nek, a budapesti parlament volt tag
jának. Horvátországban, főleg a 
Szerémségben és Szlavóniában je
lentősszámú német élt. A németek 
nagyobb része eltávozott, úgyhogy 
ma a magyarság az ország legszá
mottevőbb kisebbsége. A magyarság 
száma 80.000 körül mozog. A Dal
máciában élő olaszok száma viszont 
alig 10.000-re tehető. A horvát fede
rációs kormány már első deklaráció
jában gonc'olt a kisebbségekre, 
amennyiben hangsúlyozta, hogy biz
tosítani foga a Horvátországban élő 
nemzeti kisebbségek, de különösen 
az olaszok jogait.

A szerb, macedón, montenegrói, 
bosznia-hercegovinai és a horvát 
federációs kormányok megalakítása 
után most már csak a szlovén fe
derációs kormány megalakítása van 
hátra.

Ssâü!tt©ss@n 
a Széchenyi-tér 20 alatti vállalattal. 
Vidékröl-vidékre is. —- Megbízható, 

korrekt.

Tejesen uj drapp freskó 

fért ralia a“kr? eladó. 
Farkas-utca 8, kapu alatt 2. ajtó.

Ä romániai szlávok első 
kongresszusa

TEMESVÁR, máius 24. Romániá
nak a Fasisztaellenes Szláv.Szövet
ségbe tömörült szlávjai a napokban 
tartották meg első kongresszusukat. 
A kongresszus céljait a Fasiszta
ellenes Szláv Szövetség hivatalos 
lapja, a temesvári Pravda ismer
tette :

„A kongresszus nagy történelmi 
nap számunkra. Az összes romániai 
szlávok húsvéti kongresszusa bizo
nyítja hogy méltók vagyunk nevünk
höz és érettek vagyunk az uj de
mokráciára, amely meg fogja újítani 
az egész világot. A kongresszus 
tanúbizonyság arról is, hogy meg
értettük az ui idők szellemét. Test
véreink a Szovjetunióból és Jugoszlá
viából. óriási áldozataikkal bebizo
nyították. hogy van öntudatuk és 
tudjak, mit akarnak“.

A kongresszus kifejezésre jut' 
tatta a romániai szlávok ama kíván
ságát is, hogy az ittélő népekkel, 
elsősorban a románsággal és ma
gyarsággal testvéri együttérzésben 
kívánnak élni és dolgozni, ahogyan 
a múltban a romániai szláv népek 
ette' sohasem zárkóztak el.
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Groza miniszterelnök rálasxolí az ODA megkeresésére :

r 'í «Magyar menekültek a,s ész

KOLOZSVÁR, május 24. Ez év áp
rilis 29-én az Országos Demokrata 
Arcvonal északerdélyi végrehajtó 
bizottsága közbenjárt Groza Péter 
miniszterelnöknél az alábbi két kér
désben:

L A délerdélyi magyar menekülte
két, akik az Antoneseu-rendszer ide
jén s az Antonescu .fasiszta diktatu 
rája miatt menekültek el, tekintsék 
egyenlő jogunknak az északerdélyi 
román menekültekkel s ne minfísit- 

sék őket — mint ahogy ..'gyesek 
tévesen értelmezték a földreform tör
vényt — távollevőknek.

2. Azokat a románokat, akiket 
, , „”EgJ’enlS állampolgárnak tekintendő minden menekült, Így tehát semmi sem akadályozza haza-

teresüket. Valamennyien élvezhetik a hazatérő menekültek összes jogait.
A Magyarországon, kényszermunkán tartózkodó román állampolgárok helyzetét illetőleg a miniszter

elnök intézkedett, hogy tegyék meg a szükséges lépéseket hazatérésük érdekében.

tes At^^áSZterelQÖkSéS válaszát Emil T- B°dnáras Vezértitkár és Petra Banescu vezérigazgató'nelyet-

kényszermunkára vittek Magyaror
szágra, s akik még most is ott van
nak, azonnal szállítsák haza.

A miniszterelnökség 303.663/945 sz. 

alatt a következő választ adta:
„tisztelettel közöljük önökkel dr. 

Groza Péter miniszterelnök alábbi 
döntését:

' Es-errfiH minden vasárnap
10 oldalon jelenik meg 

a Világosság
Örömmel adjuk tudtára oha= 

sóinknak, hogy á Világosság ezen
túl vasárnaponkint tiz oldalas ter
jedelemben jelenik meg. Hogy ez 
az újabb sajtóteljesitmény mit je
lent, azt mindenki tudja, aki visz- 
szaemlékszik egyrészt lapunk ok
tóberi-novemberi számaira, amikor 
egyetlen levélnyi terjedelemre kár
hoztatva sűrítettük össze a javá
ban zajló világeseményeket — 
másrészt a békevilág tekintélyes 
16—24 oldalas, s még ennél is 
nagyobb ünnepi lapszámaira, 
melyek bő teret kínáltak a szellem 
különféle megnyilvánulásainak. 
. Mosta Világosság is afelé halad, 
hogy rövidesen terjedelme szerint 
is méltó formájú tükre legyen a 
demokratizálódó ország és a béke
életformába lassan-lassan vissza
térő széles világpolitikai és szel
lemi eseményeinek. Ehhez képest 
^— egyelőre tiz oldalas — vasár
napi számunk számon tart és meg 
megszólaltat minden számottevő 
demokratikus erdélyi írót, művészt 
és tudóst, szívesen látja az ese
ményekkel lépést tarló olvasók 
minden rétegének képviselőit és 
szószólóik hogy ezáltal valóban 
tükre lehessen a kornak, melyben 
született, s a világnak, amelyért 
küzdelmeit vállalta.

Az ünnepi számra már most 
felhívjuk olvasóink figyelmét.

A RomaaaiafeaM egyBÉtélő iiéjpelkiwlí' 
vállvetve kell fearcolffiiok a reakció ellem

BUKAREST, május 24. A „Scân
teia", a Kommunista Párt hivatalos 
lapja vezércikket szénié! a Magyar 
Népi Szövetség kolozsvári kongresz- 
szusának. Többek között megállapítja, 
hogy a Magyar Népi Szövetség 
együtt harcol a Groza-kormánnyal 
olyan életfeltételek megteremtésére, 
melyek lehetővé teszik, a demokrati
kus Romániában együttélő népek 
szabad fejlődését. A kongresszusi 

■ ©feiwzetétefc a La H®ii€he»eat©rna alatt 
Host hoxtók oyiívásws&égra a terii ipar statt, végzett

Lhmrpo-oIttM a Rajsíá» feßg. sx ■
LONDON, május 24. (Rádió) A

brit kormány most, hozta nyilvános
ságra azt az óriási teljesítményt, 
amelyet az angol műszaki ipar titok
ban végzett a nyugati háború folya
mán.

Az elmúlt években hatalmas ará
nyú fúrási munkálatokat kezdtek a 
a La Manche-csatorna- alatt. Olaj
vezetékes kábelcsöveket fektettek le 
a tenger fenekén s ezeket a háború 
folyamán egészen a Rajnán-tulíg 
építették ki. Ezekben a munkálatok
ban közel másfélmillió munkás vett 

beszámolókból megállapítható — írja 
hogy a romániai magyar lakosság 

csatlakozott a román népnek a fa
sizmus maradványainak megsemmi
sítésére irányuló harcához, s elszánt 
küzdelmet folytat a magyar nép ke
belében a fasizmus megsemmisitése 
érdekében.

A „Scânteia* a továbbiakban han
goztatja, hogy a Magyar Népi Szö

részt.
A hálózat ehő szakasza Liverpool 

és Boulogne között épült s innen 
fokozatosan tovább húzták az olaj
vezetékeket kelet felé. A háború 
alatt ötszázmillió liter benzint szivaty- 
tyuztak át a brit szigetországból a 
nyugati arcvonalra.

Ezek az építkezések a háborús 
utánpótlás feladatait szolgálták, de 
valószínű, hogy fenntartják a felsza
badított országok megsegítésére mind
addig, amíg Európában sikerül hely
reállítani' az olajtároló és kirakodó 

vetség és a többi demokratikus szer
vezetek között a legszorosabb együtt
működés van. A vezércikk leszögezi, 
hogy az együttélő népek, ha nem 
akarnak idegen érdekeket szolgálni, 
vállvetve kell hogy dolgozzanak^ a 
reakció, a nép ellenségei elleni s 
erősiteniök kell a demokráciái, e két 
nép és minden szabad nép közele
désének biztosítékát 

berendezéseket.
Erről a nagy műszaki sikerről a 

legnagyobb elismerés hangján em
lékezett meg Churchill miniszterelnök 
és Eisenhower tábornok, a szövet
séges haderők főparancsnoka. Mind
ketten hangsúlyozták, hogy ennek a 
műszaki létesítménynek óriási hatása 
volt a háború alakulásában. Az olaj
vezetékek mentesítették a keresks- 
delmi hajózást és a légierőt egyaránt 
s ellátták üzemanyaggal nemcsak ä 
brit, hanem az amerikai hajóha
dat is.

musttta-iShrény készOl
BUKAREST, május 24. Lotar Ra- 

dsceanu munkaügyi miniszter a há
borús munkarendről szóló törvény 
módosítása és a demokratikus élet
formához való alkalmazása céljából 
bizottságot létesített. Az előkészület 
alatt álló uj törvény az átállítás zök
kenőmentes megvalósítása céljából 
átmeneti intézkedéseket foganatosit. A 
többi közt visszaállítja a 8 órás 
munkaidőt is. de meghagyja a mun
kásságnak azt a jogát, hogy a 8 órai 
munkaidőn tu! is dolgozhassák, ha 
azt az ország újjáépítése megkívánja. 
Továbbá úgy rendelkezik, hogy a 
felmondásokat csak az Országos 
Munkaszövetség vagy más törvényes 
szervek előzetes jóváhagyásához kö
ti. Ezen kívül bizlo-itani fogja az 
țtkkordmunkâsok létminimumát.

Ifinek van hito^ása Tompa 
Puli ellen 1 A Magyar Népi S ö- 
vetség közművelődési bizottsága 
az ODĂ kolozsvári irodája részé
ről megbízást kapott, hogy az er
délyi színészet érdekében vizsgálja 
meg Tompa Sándor színész múlt
ját. A kő-művelődési bizottság 
ezennel felhív mindenkit, akinek 
Tompa Sándor múltbeli m igatar
tása ellen adatszerű ki ogása van, 
hogy adatait junius 2 ig juttassa cl 
Írásban a Magyar N pi Szövetség 
kolozsvári székhazába (Earkas-ut- 
ca 7). A közművelődési bízott ág 
csalás névaláírással és pontos 
lakáscímmel ellátott vallomásokat 
vesz figyelembe.

- Tájéhestetó k&sIomésiTt ctâott feí SSeless vá?fflio.-grí® 
ieísptmi hivatala

KOLOZSVÁR, május 24. Kolozs 
vármegye főíspáni hivatala közli az 
érdekeltekkel, hogy a fizetések ren
dezéséről és a gazdasági beszerzé i 
csoportok felállításáról szóló rendelet
törvény értelmében kötelesek az 
alábbiakra:

1. Az összes kereskedelmi és ipar
vállalatok kötelesek a közlemény 
megjelenésétől számított tiz napon 
belül gazdasági beszerzési csoporto
kat felállítani alkalmazottaiknak él- 1- 
miszerrel. ruházati, fehérnemű, láb
beli és egyéb elsőrendű közszükségleti 
cikkekkel való ellátására, minden 
tekintetben alkalmazkodva a hivatalos 
előíráshoz.

2. Az egyes vállalatoknál már mű
ködő beszerzési csoportok a törvény 

/OIÉÖS& iodolraafc:
Kolozsvár - Szamosujvár—Dés felé szombat ésvasárnap 
kivételével minden nap reggel 5 órakor és délután 1 arakor. 
Kolozsvár — OAs — W-'f? »bánya —Mámmarosszigot 

felé pénteken reggel 5 órakor.
Kolozsvár—Xafán'óvöJwy—Koiozsborsa felé min- 

' den nap délután 5 őr kor.

felé egy kombinált személy- es t herkocs! 2 naponkint.
a föposta háSa mögötti arttdbuszállonv'jsrój. .!«;««-

■eírSváí®!! az autóbuszállomásnál. Érdeklődni lehet a Karolln-r'--AÜodáiwn Is

rendelkezéseinek megfelelően áfala" 
kitandók.

3. Azok a vállalatok, melyeknél a 
beszerzési tevékenységet beszerzési 
szövetkezetek látják el, továbbra is 
ezeket a szövetkezeteket vehetik 
igénybe.

4. A beszerzési csoportok ellátás; 
ténykedéseinek pénzelését az érde
kelt vállalatok kö elesek végezni.

5. A törvény alapján szervezett be
szerzési csoportok a szükségletükre, 
to óbbá a beszerzési forrásra, az 
ellátásra és szállításra vonatkozó 
adataikat a vármegyei gazdasági hi
vatalnak (Vármegyeháza, II. emelet 
66 szoba) kötelesek azonnal beje
lenteni.

A fő spáni hivatal végül felhívja 

az érdekeltek figyelmét arra is, hogy 
a jelzett I törvény rendelkezéseinek 
megszegését a 351 számú szabotázs
törvény rendelkezései szerint, bün
tetik.

A közleményt Pogáceanu főispán 
irta alá.------ «nfSB»»*-——— ■' 

Nincs iöhhé ößtravafö 
a fs&ássparhan

KOLOZSVÁR, május 21. A fodrász- 
parban dolgozó munkások szakszer
vezete szerdán délután' taggyűlést 
tartott. A taggyűlésen a munkásság 
majdnem teljes .számban jelent meg 
és részletesen megtárgyalta a munkci- 
bérkérdéseket. A legnagyobb megelé
gedéssel vette ludomá-ul, hogy a jö
vőben a fodrásziparl.an dolgozókat 
is az összmunkásság ólfídános órabér- 
rend-zcrc alapján fogjak fizetni. A 
múltban e szakma mimkásrji nem 
voltak egyformán javadalmazva a 
más szakmákban dolgozó munkások
kal s éppen ezért kényszerültek a 
borravaló elfogadására. A törvénye« 
órabérek bevezetései a munkásság 
kétségkívül a Szakszervezeti 7anács- 
rmk köszönheti. Éppen > zert érthető 
a Szakszervezeti 'lom.es határozat«, 
melv szerint a jav oben a fodrász
iparban do’gozo m, nkasoKnak tilos 
n b- rpenz elfogadása. Éppen úgy a 
közönségnek sem szabad a jovoben 
borpénz! fizetnie. Minden öntudatos 
munkásnak köteles- r -e es'-tleg
fegyelmezetlen mngair.rlá.-t tanúsítók
tól a horpénz.t visszaül'isOom.

llirdettvf’jt ft I
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Szárnybontogatás

Csillogó szemek, kipirult arcok, 
reszkető hang, lámpaláz... Békebeli 
sziniakadémiai vizsgák hangulata 
tölti be a Józsa Bela-Athenaeum elő
adó termét. Hosszú asztalnál ülnek 
a bíráló bizottság tagjai, színházi 
és művészeti szakembereink legjobb
jai. Biztatva és bátorítva fogadják a 
belépőket, a munkások és munkás
nők részére kitűzött verseny részt
vevőit, akik elfogódva mondják be 
nevüket.

Aztán szavalni kezdenek.
Kötött és szabadon választott ver

sek hangzanak el, Petőfi Sándor, 
Ady Endre, József Attila, Vozári 
Dezső rimei Csendülnek össze. Uj 
tehetségek bontogatják itt szárnyaikat.

Az egyik versenyző a jövendő 
bájos szubrettjét ígéri, friss és jó
kedvű; de ott van a naiva is, mig 
a drámai színésznő tehetségét rejti 
magában a harmadik. A férfijelent 
kezők egyiké szintén kész színész 
már. Itt-ott még akad csiszolni való, 
de széles skálán mozgó hangjával, 
kitűnő mozgásával már most meg
állná helyét a színpadon. Kitűnő 
előadó.
. Három napig tart még a verseny. 

Énekesek, táncosok vizsgáznak két 
délutánon keresztül. De a határidő 
után jelentkező szavalókat is meg
hallgatja még a bizottság. A Józsa 
Béla-Athenáeum tehetségük kibonta
kozásához segíti az arra érdemese
ket. A munkások és munkásnők kö
zött máris sok nemes anyagot talált. 
Ezért bátorít és biztat. És ha most 
még kevesen értették is meg a hívást, 
talán rövidesen többen jelentkeznek 
majd. j. i

*
A Magyar Népi Szövetség köz

ponti vezetősége május 27-én, va
sárnap délután 5 órakor nagygyűlést 
tart a hóstáti földész tagozat szék
házában (Budai Nagy Antal-utca 128). 
A nagyjelentőségű földészgyü'ésen 
dr. Csogör Lajos alispán tart 
előadást. A Magyar Népi Szívet ég 
városi titkársága felhívja mindkét 
földészkerüktet, hogy a leh tő leg
nagyobb számban minden iöldész 
jelenjék meg.

' TAGGYŰLÉS AZ ÚJSÁGÍRÓK SZAK
SZERVEZETÉBEN. A kolozsvári hivatá
sos újságírók szakszervezete május 27-én, 
vasárnap reggel 9 órai kezdettel taggyű
lést tart Jókai-utcai helyiségében. Tekin
tettel á tárgysorozat fontosságára, mely
nek keretében a junius 10-én- tartandó köz
gyűlést készítjük elő, kérjük az összes tag
társak pontos megjelenését.

Gazdálkodnak a munkások.
A kolozsvári Rendőr-bőrgyárban dol
gozó munkások legutóbbi taggyűlésén 
az üzemi bizottság bejelentette, hogy 
a gyár munkássága részére lefoglaltak 
és kezelésbe vettek egy teljesen el
hanyagolt kertet. A kertben van egy 
1 holdas gyümölcsös is. A gyűlésen 
az egyik munkás felajánlott a saját
jából egy egynegyed hold nagyságú 
szántót, hogy azon a R’ndor-börgyár 
munkásai részére zöldséget termeszt
hessenek. Megvalósítható ajánlat 
hangzott el a teli faellátás kérdésé
ben is.

Üzenet hadifoglyoktól. Kubala 
József volt hadifogoly üzenetet hozott 
az alábbi kolozsvár. illetőségű iog. l;- 
társai hozzátartozói részére: Dr. Láng 
OTLorvos, dr. Adorján Dezső, dr. Kris
tóf, Mezei Zoltán, Karác onyi Józs. f, 
Vereczkei István, Mezei Dénes, Mező- 
csáki István, Kr.iszna .lóz el, Gyurkó 

î Mihály (apja korcsmáros), Gyurkó 
Dénes, Németh István, Rosenbach 
Ede, Csurgó István, Csurgai Ferenc, 
Vakbotyán István, Dénes Oszkár, 
Kerekes Zoltán, Kerccsán Tivadar, 
Smercsák Elemér, Kubik Jó<scí, Zsol- 

, dós István, Zsolnai Tivadar és Zsolnai 
Elemér. Kéri a hozzátartozókat, hogy 
az üzenetekért még a mai nap fo
lyamán keres-ék fel a Hazatérik 
Otthonában (Horea-ut 42), mert holnap 
fi re£KrH órákban tovább utazik.

A Magyar Népi Szövetség női 
bizottsága pénteken délután 4 órakor 
szervezőbizottsági ülést tart, melyre 
minden kerületi szervezőnő pontos 
megjelenését kéri.
o ,A?,?sxn,a’ f«Őozaí nagygyűlése. 
Zilahrol jelentik: A Magyar Népi 
Szövetség krasznai járási tagozata 
nagygyűlést tartott. A nagygyűlésen 
a. Magyar Népi Szövetség szilágy
vármegyei központi szervezete, a 

'unista Páit, a Szociáldemokrata 
, . . a Haladó Ifjúság szervezete is
képviseltette magát. Rettegi Árpád 
főtitkár a Népi Szövetség célkitű
zéséit, Haliárszky Ernő járási titkár 
a nemrég Kolozsvárt lezajlott országos 
kongresszus határozatait ismertette.

SZERVEZKEDNEK A MAGYAR LEL
KÉSZEK ÉS TANÍTÓK. Brassóból jelen- 
tik: A brassómegyei magyar evangélikus 
lelkészek a már korábban megalakult De
mokrata Lelkész Egyesület evangélikus al
osztálya gyanánt megalakították szerveze
tüket, melynek célja a központi utasítások 
alapján történő demokratikus szervezkedé
si munka. Ideiglenes elnöke Nil-rodémusz 
Károly brassói föesperes, titkára pedig 
Kiss Béla csernátfalusi lelkész, A feleke
zeti tanítók szervezkedése most van folya
maiban.

SfíCouács Símre írja 
a fedöntött ^erbőczy-szoborrói

As uri Magyarország ,,nagy‘' törvény tudósát, a magyar jogrend megteremtőjét, 
Dózsa hóhérát, a nemesi nemzedékek nevelőjét, tanítóját hiába faragtál: köbe, még
sem tudta állni a legnagyobb vihart, azt, amelyiket a nép haragja korbácsolt fel: 
május 1-én ledöntöttek.

Ledőlt a szobor és ahogy épen az úri Magyarországot szimbolizálta, most tyy 
összetörte» szintén a» úri Magyarország sorsát példázza.

-X-

A történelmi osztály, ahogy tévesen nevezték, elvesztette a játszmát, a munká
sok és a parasztok, a valóban történelmi osztályok felnyomulnak és átveszik a ve
zetést.

Sem, huncutság, sem praktika, sem a leprávaszabb manőver sem segíti vége 
Werbőczy országának.

■ - - - ----- • . - - ------- ■ ■ *

(*) Nyilatkozat. Alulírott Muschitz 
József vasestergályo; és T. mór Imre 
műszerész, volt dermatagyári mun
kások beismerjük, hogy múltbeli te
vékenységünk a szabad szakszerve
zetre káros volt. Amikor eltévelye
désünkért úgy a Vasmunkás Szak
szervezet, mint a munkásság ö-szes- 
ségéíől bocsánatot kérünk, fogadal
mat teszünk, hogy a jövőben ön
tudatos, szervezett munkáshoz mél
tóan fogunk viselkedni c a szak
szervezet vezetősége álta hozott 
hatírozatoknak magunkat mindenkor 
alávetjük. Kolozsvár, 1945. évi in ;jus 
hó 24-én. Muschitz József sk.. Tömör 
Imre sk. 7841

A tanárok-tanítók női bizottsága 
május 26-án, szombaton délután 5 
órakor gyűlést tart a Kismester-utcai 
elemi iskolában. Mivel mindnyájunkat 
érdeklő kérdésekről lesz szó, kérjük 
a tanár- és tanítónőket, hogy minél 
nagyobb számban jelenjenek meg. 
A női bizottság.

Régóta, évszázadok óta folyik a Harc. A legizgalmasabb, a legdrámaibo mérkő
zést Dózsa és Werbőczy vívta meg. Dózsa képviselte a másik nemzetet, a$ urak alatt 
élő és eszmélő parasztságot, Werbőczy a nemesi Magyarországot.

* - ■ ■’

Dózsa százezer embert vezetett, százezer elkeseredett jobbágy egyenesitette ki a 
kaszát, fogóit kapát, ásót, fejszét, vasvi'lát, hogy igazságot szerezzen magának.

' *
Werbőczy fogalmazta meg az ítéletet, óz ítélet kegyetlen volt: örök szolgaság! 

I Földhöz, röghöz kötötték a parasztságot, törvénybe iktatták, hogy alacsonyabbrendii 
I emberek, nem egyenläranguak a nemesekkel, az urakkal. A brutális ítéletet végre is 
I hajtották. A vezért vastrónra 'ültették, ökörszájkosárból készítettek koronát a fejéte 

I és elevenen elégették.
-

Nem veit olyan nagy as uri neriaet, amilyennek látszott. Mohácsnál csak hu- 
szonhétesren vártak a törökét, négyedannyiom, mint a Dózsa hadai. Ez as arányta
lanság mindig tapasztalható volt, ha vérre -ment a játék: csinálták a nagyhatalmi 
politikát a mások, a parasztok és r, munkások olcsó vérével.

*

Elégtételt kapott a megcsalt, megkínzott, sokat szenvedett parasztság, de ez 
még mindig kevés. A.z igazi elégtétel meg hátra van: Werbőczy úri törvényei helyett 
meg kell csinálni a nép törvényeit’ <■
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Amerikai jazz, elsőrangú bullet, szépségverseny.

(♦) Az Erdélyi Népi Kárpát Egye
sület bálja. A ENKE május hó 26-án 
este 9 órai kezdettel a Redout összes 
termeiben művészi műsorral egybe
kötött turista bált rendez, melyre 
az Egyesület barátait, valamint a 
sportkedvelő közönséget ezúton is 
szeretettel meghívja a rendezőség. 
A bál tiszta jövedelme a Józsa Béla 
emlékének állítandó turistakilátó alap
jára lesz fordiha. Művészi műsorról, 
kitűnő zenéről és büfíéről a rende
zőség gordoskodott. Belépő-dij egy 
személyre 500 lej, tanulóknak és diákok 
nak két személyre ugyanennyi. Es
télyi ruha nem kötelező.

A lakáshivatal felhívása. A ko
lozsvári lakáshivatal nyomatékosan 
felhívja a közönség figyelmét arra, 
hogy május 26-ig mindenki adja be 
a lakásnyilvántartási lapját az ille
tékes kerületi kirendeltségeknél, mert 
az ezt követő nap után nem fogad
nak el senkitől megkésve beadott 
nyilvántartási lapot. A vonatkozó 
rendelkezés értelmében a mulasztók
kal szemben a legszigorúbban eljár
nak. Súlyos pénzbüntetéssel sújtják 
azokat, akik az ellenőrzéskor az iga
zoló szelvényt nem tudják felmutat
ni.

WESB?8BKffiSBfiSffiSftSHSS?8B!HHBHH8EESB8SSI^BHBSHSß

A pénzügyigazgatóság felhívja a 
fogyasztási adó alá eső azon vállala 
tokát, melyek cukrot,, glucozei, cu 
korkát, kőolajtermékeket, lisztet, 
cementet, szénsavat, villauyégőt, 
vasipari termékeket, szövőipari ter
mékeket, növényolajat, szódát, papri
kát, pótkávét, ásványvizet, nyers 
vagy pörkölt kávét, kakaót, teát, 
gyertyát és bármily minőségű rizs
kását termelnek, vagy állítanak elő, 
hogy az 1945 április 1-én meglevő 
árukészletüket a I’cuzügyigazgató- 
ság 1. cm. 26- szobájában legkésőbb 
1915 junius hó 5. napjáig, kél pél
dányú kimutatásba foglalva jelent
sék be. A bevallás legyen pontos és 
foglalja magában a raktáréi: volt 
áru mennyiségét és minőségéi. Aki 
a bevallást elmulasztja, megbüntetik.

(*)  Orvosi hir. Dr. Ladányi Arthur 
orvos rendeléseit újból megkezdte. 
Rendel a Lcngycl-szanalói iiimban 
9--11 cs 3—5-ig. 7842

Előadások, 
hangversenyek
A MOSZKVAI NAGY SZÍNHÁZ 

MŰVÉSZEI ÚTBAN KOLOZSVÁR 
FELÉ. A Szovjetunió Romániai 
Barátainak Egyesülete, az ARLUS 
meghívására a napokban Kolozs
várra érkezik a Moszkvai Nagy 
Színház hét kitűnő művésze. A 
szovjet színészek az ARLUS által 
rendezett estélyen szombaton vagy 
vasárnap mutatkoznak be Kolozs
vár közönségének A Szovjet Front- 
Színház emlékezetes novemberi 
szereplése óla most élvezhetjük 
majd mcsodizben a szovjetunió beli 
magasszintü kultúra vivm lyait.

JUNIUS ELSŐ SZOMBATJÁN a Ren
dőr-bőrgyár munkásai közművelő
dési előadást rendeznek a gyér 
épületében. Az ünnepélyre való 
tekintettel alkalmi dalárdát is ala
kítottak. A dalárda betanítására 
felkérték a Józsa Béla-Athenaeu- 
mot.

CSILLAGÁSZATI VILÁGKÉPÜNK 
címmel tarja meg szombaton dél
után 6 órakor előadását dr. Dezső 
Lóránd egyetemi tanár a Diákház 
zenetermében. A Józsa Béla Athe
naeum tudománynépszerüsitő so
rozatában ez a második előadás, 
mely iránt máris nagy érdeklődés 
nyilvánul meg a közönség minden 
rétegében. Ezekre az előadásokra, 
tekinteltel nevelő értékükre, a be
lépés dijialan, hogy a munkás, a 
haladó értelmiség és a tanuló if
júság anyagi megerőltetés nélkül 
gyarapithassa ismereteit. Az elő
adást vita követi.

1

A VAS- FÉM- ÉS VEGYIPARI. MUN
KÁSOK SZAKSZERVEZETE felhívja 
mindazokat, akik Bereczki Károly lakatos, 
lükkel Géza lakatos és Ernyő Ferenc mű
szerész volt Dermata-gyári munkások 
múltbeli tevékenységét illetően antidemo
kratikus magatartásról tudnak, közöljék 
azt sürgősen (zárt tjoritékhanj a szerveset 
titkári irodájával (Fejedelem-utca 171. A 
vezetőség.

Felhívás a könyYkec&skedakhoz» 
Kolozs vármegye főispáni hivatala 
felhívja az összes könyvkereskedő
ket, könyvkiadókat, könyvkölcsöaző- 
ket, könyvtárakat, lap- és folyóirat
terjesztőket, hogy a fegyverszüneti 
szerződés értelmében letiltott nyom
datermékek jegyzékének átvétele vé
gett sürgősen jelenjenek meg a Ke
reskedők Egyesületének titkárságá
nál. (Kereskerelmi és iparkamara.! A 
forgalomból kivont nyomdaterméke
ket .15 napon belül kötelesek beszol
gáltatni a vármegyeháza kulturális 
és propaganda ügyosztályának.

Felftíjjős? Az első kerülethez tar
tozó összes gárdatagok május 27-én9 
vasárnap reggel 9 órakor jelenjenek 
meg a kerületi kapitányságon beosz
tásuk megállapítása és szolgálati uta
sítások átvétele végett.

(*)  Orvosi hír. Dr. Lőrincz Lóránd 
idegklinikai tanársegéd rendelőjét 
megnyitotta Mikó-utca 8 alatt. Rendéi 
2—4-ig. Quarz, rövidhullám. 7577
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Mindennemű
toesfceílelmi áru- 
és bútorszállítást 
helyben és vidéken vállal az 

„EHFRESS“ 
szállítási vállal rí.

Iroda: Horca-ut 34. Telep: Szent 
István-ut 33—35. Telefon : 474.

FELFÜGGESZTETTÉK KALLA.T RU
DOLF MŰKÖDÉSÉT A HITELBANK
NÁL. Budapestről jelentik: A Hitelbank 
üzemi bizottsága a. napokban felfüggesz
tette KáJlay Rodulf ügyvezető Igazgató 
működését az intézetnél. K.íil.ny Rudolf 
évtizedek óta tagja, volt a Hitelbank xvJKe- 
tö.scgének és számos nagy vállalat Igazga
tósági tagja és elnöke Is volt. Az. ö ellen
őrzése alá tartóz Lak .1 Hitelbank csehszlo
vák, rcmÁn ée jugoszláv érdekeltaégej is.
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.4 tanterem mellett műhely, a könyv mellett ntunkaszerssám

így neveli növendékeit az Eötvös-utcai
KOLOZSVÁR, május 24. Az Eöt-’ 

vös-utcai állami koedukációs tanító
képző vidám csengetéssel fogad. 
Nyomban utána a tanóra mozdulat
lanságát és fegyelmét lerázó, nevető, 
zsivajgó kis , csoportok szaladnak 
szét az udvar öreg fái alatt. Leá
nyok, fiuk, kicsik és nagyobbak, a 
jövő emberei, a jövendő tanítói él
vezik pár percig a pihenést.
_ Felszeghi Ödön igazgatót keresem. 
Ót kérem meg, hogy vezessen végig 
az intézeten. A tanítóképző ma a 
város érdeklődésének középpontjá
ban áll. — Kis növendékek jár
nak házról-házra, gyűjtenek, mint 
szorgalmas méhecskék lakatos és 
asztalos szerszámokat, könyveket, 
élelmiszert, pénzt. Bármit elfogad
nak. És a társadalom segítségükre 
van, az emberek adnak, mert tudják, 
hogy ez a kis csoport most épiti fel 

[ szétzúzott világát. A tantermek és a 
könyvtár mellett műhelyeket rendez 
be magának szellemi vezetőinek ir í- 
nyitásával. Az uj életre készülnek 
és nem könyvből tanulják az életet. 
Vezetőik a jövőbe néznek és tudják, 
hogy az ifjúság nevelése, életindi- 
tása alapjában változtathatj t meg a 
társadalmat és azt is tudják, hogy a 
korszerű tanítóképzés a munka és 
az élet iskolája kell le yen. Hiva
tását csak akkor töltheti be, hí

szorosan összeforr a dől* * 
gőz o munkássággal,

akiknek nincs idejük 4—5 órát 
nyérért ücsörögni Prezenszki mester 
Horea-uti péksége előtt. Ezért arra 
kérjük a hatóságot, szíveskedjék a 
Kerekdomb környékén levő pékeknek 
is lisztet kiosztani, hogy ezáltal köny- 
nyebben. juthassanak a kerekdombiak 
kenyérhez. Utóvégre lehetetlenség, 
hogy' egy munkásember ott tekeregje 
el munkaideje felét a pékbolt kapuja- i 
ban! Nem ártana jegyrendszert beve
zetni a kenyérosztásnál: ha kisebb 
adaghoz is jutnánk igy, akkor is igaz
ságosabb volna. Mert jelenleg 4—5 
órás ácsorgás után adnak ugyan egy 
kiló kenyeret mindenkinek, de mi ez 
például egv 7—8 tagú családnak? 
Kérjük tehát a hatóság sürgős intéz
kedését.

Thr.il Ede CFE lakatos, Illyés. 
György CFR lakatos, Ötvös Mária, 
Mezei Lajos, Patdovics István, 

Vasdici Lrontin 
kerekdombi lakosok.

A kolozsvári rcnrförkapiiányság 
felhívása. Minden utca elöljárója, 
'II' Ive bizalmi embere május hó 
27 én 9 órakor jelenjen meg a íois- 
náni hiva'al gyüléstcrmében, ahol a 
közrend és a köztisztaság kérdéseit 
■'oitiék megtárgyalni. Ahol nincs utca- 
előlió'ó, illetve bizalmi, onnan két- 
három olyan ember megjelenését 
kérik, akik a közrend érdekében 
szívesen vállalják a munkát.

ha megismeri és értékelni tudja a 
munkát.

— Örvendek, hogy bejelentés nél
kül jött — mondj t az igazgató. — 
Legalább úgy lát minket, ahogy dol
gozni szoktunk. Nem ünneplőben.

— A műhelyeket szeretném látni
— adom elő kérésemet.
■Elindulunk. Elsőnek a lakatos
műhelybe vezet. Velünk van Nyirő 
István falusi tanító is. Ö a megin
dított gyűjtésnek a lelke, ő irányítja 
a műhelyek berendezését is. Nyirő 
nem tartozik az intézet kötelékéhez, 
faluról jött be, önzetlenül és minden 
erejével dolgozik az intézetnek.

Szétnézünk a műhelyben.
. — Itt íiz személy részére van 

szerszám — mondja az igazgató. — 
Szászfenes lakossága sok értékes 
szerszámot küldött nekünk. Jakab 
István Bogártelkéről hozta be aján
dékát, Sütő Dezső Vistáról sietett 
segítségünkre. Alczner Éva egész 
kis műhelyt adott át. Eötvös Anna, 
a sok segítséget nyújtó Nanovszki 
Béla, meg Sárhegyi Anna és Bán 
Gyula kiegészítették műhelyünket. 
Már csak satu és üllő hiányzik ah
hoz, hogy teljes legyen. A környező
falvak : Szászfenes, Bács, Bogártelke, 
Nádasdarolc, Magyarbikal, Mikó- 
falva, Méra, Szucság, Türe, Vista, 
Zsobok, Bánffyhunyad, Forgácstelke 
és Szépkenyerü-Szentmárton élelmi
szerrel segített intézetünk szegény 
sorsú tanulóinak ellátásában. Hálá
sak vagyunk a Magyar N'pi Szö
vetségnek, amely szintén gyűjtéssel 
sietett segítségünkre.

Most itt a városban folyik a gyűj
tés, mint mondják, szép eredménnyel. 
Talán rövidesen ide kerül az annyin- 
áhított satu és üllő is a kis lakatos 
műhelybe.

A kézimunka terem a következő 
állomás. Itt szövőszékek vannak fel
állítva. megkezdett szövések, ké 
szülő perzsaszőnyeg, varrógépek és 
rokka. Az egyik sarokban szétsze
dett szövőszékek búslakodnak: nincs 
fonal I

Az asztalos műhelyben 
gyaluasztal, «yaluforgács bizonyít a 
a munkát. Két kis növendék fogad 
itt: Bekő István ötödikes az egyik, 
az asztalos műhely főnöke, a más k 
Barlha Gyula hatodikos, a lakatos 
mühely vezetője.

— Honnan ért a lakatossághoz?
— kérdezem Bártantól.

munkások nevében emelek pa-
nászt a kenyérkiosztás rendszertelen
sége ellen, akik napok óta nem tud
nak egy falat kenyérhez hozzájutni.

Mi, ' demokratikusan gondolkozó 
munkások úgy gondoljuk és érezzük, 
hogy mindenkinek hozzáférhetővé 

I kellene tenni a kenyérbeszerzést, hogy 
naponta legalább 10—15 dkg. ke
nyérhez mi is hozzájussunk.

Ezzel szemben azt tapasztaljuk a 
kenyérárusitásnál, hogy egyesek két
szer is beállanak a sorba, mert van 
idejük, mások felvonulnak egész csa
ládjukkal és négyen-öten, egymástól 
némi távolságra állanak be és vesz
nek kenyeret maguknak. De előfor
dul az is, hogy apró gyermekeket 
vesznek kölcsön olyanok, akiknek 
nincs gyermekük, mert ezáltal soron 
kivül jutnak kenyérhez.

Ezek a rendszertelenségek máris 
nagyon súlyosan érintik a közt, de 
mi lesz, ha a liszlellálás május — 
juliiisban még súlyosbodni fog -1

Tisztelettel kérjük az illetékes ha ló
ságot, hogy vegye fontolóra fenti ta
pasztalatunkat, mert a lakosságnak 
nem minden rétege gondolkozik de
mokratikusan s ezért rendszabályok
ra van szükség!

I

— Édesapám műhelyében tanul
tam meg. Minden szünidőben ott 
dolgozom. Nagyon szeretem a mun
kát — csillan fel a szeme. Elemista 
koromban a román tanítómtól hal
lottam egy mesét. Egy király csak 
úgy akarta fiára hagyni a királyságot, 
ha megtanul valami mesterséget. 
Mert a királyságot elvehetik, de a 
mesterséget toha. Ez van mindig 
előttem — mondja.

Bekő a szomszédjukban ismer
kedett meg az asztalossággal. Most 
vezeti a kis műhelyt, ping-pong 
ászt lók, ágyjavitások kerülnek ki 
a műhelyből. Milyen mások lesznek 
ezek a kis dolgozók, mennyivel ön- I

Kis csoportokban folyik a tanítás

tudatosabbak, emberibbek, tisztáb*  | 
bak, mint a gyűlöletre tanító fasiz- I 
mus íérévezelett leventéi.

Az igazgató fizikakönyvét mutat:
— Ezt a gőzpuskát készítik el a 

növendékek azoknak a falusi isko- i 
Iáknak, amelyek segítettek a gyűj
tésben. Meg kell ismerniök a köl- j 
csönös segítséget. Nemcsak kapni, | 
de adni is kell. Tessék megnézni | 
ezt is — kis falapokra hivja fel a I 
figyelmemet —, ez hordóbetét. Ha- | 
muzsirt akarunk előállítani. A hamu- g 
zsírt eladjuk, a pénz az intézete lesz, § 
egy része pedig azoké, akik dolgoz- g 
nak az elődlitásán.

Kimegyünk az udvarra.

a szabad levegőn, árnyékos fák alatt. 
Az udvar el-ő részén sportpálva ké 
szül. Tennisz-, kosárlabda és wolle- 
ball pályák. Be van osztva a terep, 
rudak meredeznek a ragyogó májusi 
ég elé. ned es ruhával letakart be- 
t n-lapok készülnek szakszerűen. 
Egyik sarokban homokbánya : az in
tézet növendékei kutatták fel a ho 
mokeret, két méter mélységben bu' - 
kantak rá Ök szitálják a homokot 
követ törnek, az udvar egyik zugában 
ott van az általuk elnevezett „török 
követ-ség“.

— Nagyszerű sportpályánk lesz i't 
— büszkélkedik Nyirő István.

Az udvar végén nyulászat van. Az 
al ós növendékek kezelik ; Pcthő Gi
zella negyedikes a nyulász.

Felmegyünk a „modellezőbe" i*  
Itt készülnek a vitorlázó gépmodel- 
lek. Ötvös András hetedikes a veze
tő, Győrfi Miklós és még mások dől 
goznak nagy szakértelemmel. Jókot 
jöttünk, most készült el egyik uj mo 
deli. Végignézhetjük az emeletről a 
próbarepülést.

Visszamegyünk az épületbe. Hat
százötven növendék élő, lüktető, al 
kotó munkáját láttam, komoly és fe 
lelős készülődést a jövőre.

nö-A folyosón faliújság függ. A 
vendékek szerkesztik.

Kísérőim bevezetnek az egyik osz- 
t lyba, a IV. c-be.

Érettebb arcok és ssemek.

fordulnak felém, mint amilyeneket 
eddig iskolában láttam.

— Mivel foglal1 óztál ezelőtt ? — i 
kérdezi az igazgató az egyik növen
déktől.

— Földműveléssel.
Ezek a növendékek már kijárták 

az élet iskoláj t is. Többen túl van
nak a korhatáron, horengedéllvel 
vették fel őket. Nem tanulhattak. An 
nakidején önhibájukon kívül félbe 
kellett hagyják a tanulást. Most lehe
tővé tették, hogy tanulmányaikat foly
tathassák.

Rendszeresíteni kellene ezt a nagy
szerű kezdeményezést. Ezek a növen
dékek — munkások, földművesek — 
a nép igazi gyermekei. Tökéletesen 
megfeleltek már ezalatt a rövid idő 
alatt is a követelményeknek, nagy
szerű tanulók, ismerik az életet, be
lőlük lesznek majd az igazi tanítók.

F. Jagamaă Ilona.

SZABAD SZÓ
A mamtówk Métere.

ke~

*
£

Kiss Mihály
Szondy-ittcai elöljáró.

¥-

A kcrekdmnbi lakosság nevében a 
lisztkioszlást illetőleg a hatóság jóin
dulatú intézkedéséi kérjük. A Kerek
domb környékén ugyanis többnyire 
vasutas és más munkások laknak.

0

Ap róhirdetés ek
íj*  Adás-yétel

PERZSASZÖNYEGEKET, brilllánsokat 
I ezüst evőeszközt, fehérneműket, ágynemű*  
■ két, sezlon- és aszfalté“ ltokét magas áron 
I vesz Kottenberg, Tímár-utca iü ’ (Ti3 

BÉLYEG GYŰJTEMÉNYEKET, tömeg- 
I bélyegét bárkinél előnyösebben vásárolok. 
I Dávid Fereac-utca tizenkettő. 5645
I . Dj ÖCSKARUHAÜZLET. Veszek és 
I ,8^. mindennemű ruhaneműt, tavaszi 

kabátot, bundákat, női ruhákat és 
kosztümöket, fehérneműt, ágyneműt és 

I lábbelit a legmagasabb áron fizetve. 
I Weisz, Malom-utca 10. 7482

1 ARANYHEGYÜ és márkás töltőtol
lakat legmagasabb áron veszek: Mé- 
deJLFerenc, Deák Ferenc-utca 22. 9121 

Tört aranyat és ezüs
töt, brdlianskövet. legmagasabb árón 
veszek. Dozsner Ernő órás és éksze. 
rész, Deák Ferenc-utca 48. 9120

UJ ócskás ruhaüzlet Veszek és eladok 
mindenféle ruhaneműt, balonokaf és más 
értékes tárgyakat. Széchenyi-tér 31. Vele.

7633
VESZEK ócska ruhát, fehérneműt, cipőt 

Szabadság-tér 12. Rácz. y 7734
HASZNÁLT ruhát, fehérneműt veszek, 

eladok, Balázs, Unió-utca 12. . 7706
DINAMÓ 11O—220 Volt, egyen és váltó

áramú, Amper és Volt mérő órákkal; ki- 
sebb ventillátor és csiszoló motorok, vala
mint villamos huzalok eladók. Szailagfü- ' 
rész, köszörűgép, tüzifaapritó baltagép, Ex- 
haustor kb. 60—70 fm., keveset használt 
acélsodrony kötél 20 mm. vastagságú, el
adók. Gépkereskedelmi' Iroda, ■ Széchenyi*  
tér 20. 7717

EBÉDLŐ és modem férfiszoba nagy 
könyvtárral, huzat nélkül eladó. Fenesi-ut 
91. 774g

ELADÓ egy írógép, Budai Nagy Antal*  
utca 15. I. em. 7739

KERESEK megvételre jókarban lévő ló
szőr vagy tengerifü matracot. Cím Dó: ima
utca 10—12, 5 óráig, azután Széchenyi-tér 
31. I. em. ajtó 9. ,

SZMOKINGOT megvételre keresek kö
zéptermetre. Cim a kiadóban. - - 7784

VÉSZEIK jókarban lévő süllyeszt03 varró
gépet. Cim a kiadóban. ’ 7778

FÜSZERÜZLET berendezés és jégszek
rény eladó. Értekezni Horea-ut 75. Bor
bély üzlet. 7733

SÜRGŐSEN veszek jő áron „Berkei“ 
vagy „Volna“ mérleget, egy jégszekrényt, 
egy szódavíz és limonádé gyártó Készülé
ket, asztalokat és székeket jó állapotban 
vendéglő részére. Megkereséseket minden 
időben Horea-ut 99 alá kérek.

ELADÓ egy uj zománcozott „Véste" 
konysakemence. Megtekinthető Tordai-ut 
54. . 7779

EGY régi háló és egyéb ócskaságok el
adók. Majális-utca 40. 7804

JUTÁNYOSÁN eladó két garnitúra 
kézimunka függöny. Mócok-utja 93. 7813 

ALIG használt Singer süllyesztő varró
gép eladó. Cim Petőfl-utca 13. 7797

FEKETE öltöny eladó. Unió-utca 16 sza
bóság. 7800

FÜGGÖNYNEK vagy ágyteritönek való 
12 mtr. színes anyag eladó. Bőd Péter-utca
23. 7793

ELADÓ gyermek sportkocsi. Kőkert-utca
74. 7794

ELADÓ modern, hordozható tyúkól, disz
nóólnak és fáskamrának Is használható, 1 
drb. 5 kg-os alig használt asztali mérleg 
nagy és kis sulyokkal, réztányérokkal. Ma
jális-utca 3. felső csengő. 7812

ELADÓ egy 35 literes csapos fazék, 2 
drb. matrac gyenge, egy kis gyerek kabát. »
Horea-ut 48, ajtó 13. 7811

ELADÓ három kilogramm Makart mii
selyem himzöfonal különböző színekben. 
Bartha Miklós-utca 24. H. em. jobbra. 780Ș

EGY jókarban lévő süllyesztés Singer 
varrógép eladó. Kossuth Lajos-utca 20, sza
bóság, ugyanott egy kerékpár Is eladó.

7806
jólmenő hö
r’ lfoglalt ság

7815
fotel.
egyéb
Dózsa

7816 
7813

Tetováló ké-
Szabó. Eöt-

két

ELSŐRANGÚAN bevezetett 
dega élelmiszerüzlet. más 
miatt eladó. Cim a kiadóban.

MODERN dupla rekamicr,
kézifestésü nagyernyöjtl állólánipa. 
bútorok, két ebédlósz.önycg eladó. 
György-utca 9, emelet Muresnn.

EGY röml eladó. Prassat-iltcn 3. 
ANGORAGYAI’JU eladó.

szüléket megvételre keresek, 
vös-utca 10.

2 drb. perzsa asztalterítő e.s két. r.alpkc- 
függönv eladó. Bczércdy-tit 13, ajtó 1. dél
után -1-töl.

EGY uj «ezt on eladó. CsákAny-ute» 67.
7835 

rilőfumlrrv. 
és rzékek. 
garantált 
C erkész-

7832 
7W 
régi'

(,'.l kéfszr.m''! yen kihúzó,
rekamlé, kihúzó ebédlő asztalok 
konyhaberendrz.érrk kaphatok 
anyagból. Asztalos mülmlynen. 
útra 1.

KARTOLÓGÉP eladó. Gnló-utca 6.
BOMBARONGALT bútort ver.-«k. 

modernre, nlnkltok. MArok-utja (>. Asztalon.
7763



7838 
rneg-
7821 
Cso- 
7787 
lexi-

Kanyarónál üzletben. 
14. 7799
tölgyfa pult. Földész- 

7819 
Stoewer stabil iróo-zn

7761

s___________________________________________________

ggrfc—I ■■ . . 1TTp,

FÖZŐKEMENCE, mákdaráló, petroleu- 
mos hordó, bakancs eladó. Bőd Péter-utca
24. 7833

ELADÓ príma férfi téiíkabát anyag 
komplett hozzávalóval. Földész-utca 14.

7829
Fl' > ET keresek megvételre, Malom-utca 

26. Bolha. 7822
ZOMÁNCOZOTT ruhásszekrény olcsón 

„Libertás“-nál Deák Ferenc-utca 40. 7838
OLCSÓN eladó világosszürke használt 

öltöny magas termetre, 45-ős barna szan
dál és fehér vászoncipők, 58 as kalapok 
stb. Kálmán király-ut 19.

PERZSASZÖNYEG, csak privátnak el
adó. Erzsébet-ut 8, 3—5-ig.

ÜZLETI pultot és stelázsit keresek 
vételre, dm a kialóban.

ELADÓ egy zeneszekrény. Körösi 
ma-utca 4.

SZÖNYEGSZÖVÖGÉP, fagyialtgép,
kon, üvegek és egyebek eladó. Vörösmarty- 
Ut 9. 7796

KÜLÖNBÖZŐ bútorok kaphatók, hálók 
somódok, könyvszekrények, szalongarnitu- 
ra, szalonasztal, lószőr matracok, bőr gar
nitura, vitrin stb. 
Kossuth Lajos-utca

ELADÓ 3 darab 
utca 32.

JÖKARBAN lévő 
eladó. Cim a kiadóban.

jSj Alkalmasáét kaphat
CIPÉSZ segédeket uj és vegyes munkára, 

fölveszek, Jókai-utca 27. 7738
FÉRET KALAPOS segédet és tüzönőf 

keresek azonnali belépésre. Cim a kiadó
ban. 7753

NŐKET és férfiakat keresünk akt és fej- 
modellnek a Józsa Béla Athenaeum festő
iskolájába (Ráköczi-kert 2). Jelentkezni le
het naponta 2—3 óra között.

KERESEK sürgősen egy férfi munkást 
és egy mindenes nőt, de csak komoly, 
megbízhatót, vidéki kis birtokra. Cim a 
kiadóban. 7839

FODRASZSEGÉD, fiatal, gyors munkás 
azonnal Is beléphet. Vass fodrász, Horea-ut 
99. 7788

BEJÁRÓNŐT egész napra felvesz Papp 
cukrászda, Hunyadi-tér 19. 7818

KERESEK egy tanítót a magyar nyelv 
elsajátítására. Jelige „Tanító“ a kiadóban.

7834
KOMOLY gyermekszeretö mindenest fel

veszek. Szabadság-tér 8. Kalap üzlet. 7791
HÁROMTAGÚ családhoz keresek főzni 

tudó mindenest. Egyetem-utca 1. III. em., 
ajtó 5. 7785

ÜGYES fehérnemű varrónőket felvesz az 
j A-dám-Éva“ szalon. Egyetem-utca 1. in. 
am. ajtó 5. 1785

KÖNYVELÉSBEN jártas könyvelőt vágy
keres 
4.
781.8

könyvelönőt azonnali alkalmazásra 
Vidékre Léb és Melchner, Unió-utca

I

kiadóba „Elsőrendű
7795

% Alkalmazást here»
FtJSZERSZAKMABAN jártas fiatalem

ber állást keres, Címeket „Fűszer“ jeligére 
kérek. 7807

ANGOL órákat adok haladóknak és kez
dőknek. Angol születésű, Muzeum-utca 7.

7731
PERFEKT román—magyar levelezű- 

gépirónő, ki a német és francia nyelvet is 
jól birja, úgy irodai, mint adminisztrációs 
ügyekben perfekt, sürgősen állást keres. 
Címeket kérek a 
munkaerő“ jeligére.

Ingatlan - lakás
ORVOSI rendelőnek keresek 2 szobát 

vagy egy szoba előszobát központban. Cí
meket „Orvos“ jeligére kérek. 769S

KIS bútorozott szoba egy személy részé
re kiadó. Buza-utca 12. 7S01

1—2 SZOBA konyhás lakást keres Mike- 
tlázy Péter, Budai Nagy Antal-utca 119.

7798 
EGY szoba, konyha, kamrás szép laká

somat, vasutasnak előnyös helyen elcserél
ném hasonlóval. Érdeklődni Bolyai-utca 4. 
Kcpkeretczés. 7786

-MAGÁNOS nő belváros közelében búto
rozott szobát keres. Címeket „Komoly nő“ 
Jeligére kérek. 7310

EGYSZERŰ bútorozott szoba kiadó egy 
ídócebb magányos férfinek. Cím a kiadó
ban. 7805

KERESEK egy szoba, konyha teljes kom
forté modern lakást vagy garzoniért. Cím 
Lepage könyvkereskedésbcn.

EGY fiatal nőtlen ember egyszobás bu- 
tornaotí Kzobír keres. Címeket kérem a 
MsZAbfl „Szoba“ jeligére leadni.

WfADÓ bombázott ház. gyártelep 
<-» alkAlmaa, egy burei, öltöny, több 
stóA, mellény, nadrág nélki'u. 
fț-yArgy-ertiai T7, as emeleten.

SZOBA •rctryíiAí vagy küiönbejáratu bu- 
Inrwrsi rwn&At kín-vk fiatal pár réizére, 
ügyTjfflsm fljtowüx. a kJ."dóban. 7831

7830 
részé
linóm. 
Dózsa

7813

P OR T ÉLET
Szombcücm és vasárnap Bukarest válogatott csopa-bis 

szerepel Kolozsváron
KOLOZSVÁR, május 24. Hosszas tár

gyalások után sikerült kétnapos .vendég
szereplésre meghívni Kolozsvárra a buka
resti szakszervezetek labdarugó csapatai
nak válogatott tizenegyét, amelynek játék
ereje felér az ország legjobb klubcsapatáé
val.

A bukaresti válogatott szombaton 
után 6 órai kezdettel a Dermata- és 
játékosokkal megerősített Victoria

dél- 
CFR- 
ellen 

mutatkozik be. Vasárnap ugyancsak 6 órai 
kezdettel az országos sikereket elért KMSE 
Tesz az ellenfele.

Jól ^vizsgáztak“ a kolozsvári vivők
KOLOZSVÁR, május 24. Anyagzsufoló- 

dás miatt kissé elkésve számolunk be a 
KEAC idényzáró tör- és kardvivó verse
nyéről, amely a pünkösdi gazdag sport
műsor egyik igen jelentős része volt. A 
száraz eredményközlésen tu'/menöleg meg 
kell állapítanunk, hogy a felszabadulás .óta 
minden vonalon lendületesen megindult 
sportéletbe igen jó erőkkel kapcsolódtak 
be Kolozsvár vivői. A pünkösdi versenyen 
résztvett tizenegy vivő teljesítménye való
ságos vizsgaként hatott és azt bizonyítot
ta, hogy megfelelő színvonal kezd kiala
kulni ebben a sportágban is.

örömmel láttuk viszont a dobogón a 
Haggibbor versenyzőit s örömmel láttuk 
a Dermata munkás sportegyesület bekap
csolódását is a vivóversenyekbe. A múltban 
túlnyomórészt a kiváltságosa!:, a katona
tisztek, a dzsentri nevelésű if jak és a jó
módú polgárgyermekek területének tekin
tették ezt a sportágat, szoros összefüggés
ben a krakélerek számára teremtett „be
csületkódex“ szabályaival.

Pedig ez a sportág, talán inkább, mint 
a többi, valóban testet-lelket acélozó szó
rakozást- jelent s nem véletlen, hogy pél
dául a Szovjetunióban az élvonalba helye
zik. Úgynevezett vándoroktatók járnak fa- 
luról-falura és a kolhozifjak hatalmas tö
mege kapcsolónk be a vivősportba. Jellem
nevelés, valamint a lélekjelenlét magas 
■emgeCTmaaititfi.—wwww wlw wuAiwqi rwewff ni

I Visszatérnek a régi szép
I békebeli esték. SZßfflbätOll, ffiájöS ZS-SB megnyílik a

újonnan átalakított Hyáíl (Egyetem-utca 2.) |

Minden este a közkedvelt Fátyol Lajos triója hangversenyez-1

LEÁNYGYEREKET, 1 éves és 2 hóna
post, egészséges és szép, örökbe adnám egy 
jobb családhoz. Cím a kiadóhivatalban.

7S09
fuvarozást garantáltan, 

vállalok. Berde Mózes-u. 
7097 

440 VOLTOS egyenáramú 
Voltos váltóáramú motort

ÁRUSZÁLLÍTÁST, költöztetéseket és 
mindennemű 
szakszerűen 
3, II. emelet,

220 VAGY 
motorért 380 
cserélek. Radák-utca 4, villanyszerelő üzlet. 
Telefon 502. 7336

JÖFORGAJLMU füszerüzlet, azonnal át
adó, Holdvilág-utca 60. 7721

KÉREM azon illetőt, ki az írisz-telepre 
hazajött és üzenetet hozott Bolya László
tól a mentőállomás melletti házba Sebes
tyénnek, fáradjon el szüleihez a Bagolyvár 
étterembe, Rózsa-utca 8. alá. Fáradságát 
díjazom. 7749

KIS szobát, fizetést adok délelőtti házi
munkáért, kisebb jövedelemmel rendelkező 
jobb lelkű, rendszerető, középkorú magá
nyos nőnek, esetjeg bejárónőt felveszek. 
Szondy-utca 7. 7758

PÉNZ beváltáskor esernyőmet oda. ad
tam, kérem azt a hölgyet, juttassa el Papp 
Dcnesné, Györgyfalvi-ut 37 aló. 7803

EGY FAKANAPÉ, nem fióko< és egy 
festett ágy eladó. Cim: Szondy-utca 23 
üzletben.

TARGUJIUBA utazó alkalmi 
keresek. Cim a kiadóhivatalban.

TEGNAP az őszeren eladott 1 
bében bentmaradt égj,' 
igazolvány, 
igazolványt 
nos Gyalu.

PATIKA-
Szakács, Malom-utca. 12.

i utitárriii 
7820 

kabát zse- 
leszerelé.n katona1 

Kérem, aki megvásárolta, az 
jutassa el Sfirla (Sfantu) Já- 

7789 
és ékszer-mérleget készítek. 

9145
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A KMSE együttesében ezen alkalommal 
mutatkoznak be az uj erősségek: Percnyi 
és Kovács L, akik jelentékeny mértékben 
hozzájárultak Bukarestben és Plojestbcn a 
piros-feketék pompás eredményeihez.

Mindkét mérkőzés uj felfrissülést jelent 
majd a színvonalas és izgalmas találkozók 
után már régóta szomjazó kolozsvári kö
zönségnek. Érthető tehát az az érdeklődés, 
amely a „nagy főváros“ és e. „kis fővá
ros“ erőpróbáját megelőzi. A verseny ren
dezői elömérközésről is gondoskodtak. A 
torlódások elkerülése végett a városi sport

fokra fejlesztése: ez párosul a test edzé
sével ebben a sportágban. Reméljük, hogy 
munkás egyesületeink a jövőben üdvös 
propagandát fejtenek ki a vivősport fel
karolására, alapvető áldozatokat hoznak, a 
felszerelés beszerzésére s uj versenyző 
gárdát alakítva még nagyobb léptekkel vi
szik előre a munkásifjuságot az egészsé
ges tömegsport felé.

A KEAC idényzáró vivóversenyének he
lyezési sorrendje a következőképpen ala
kult:

TÖRVERSENYBEN: 1. Erőss (Haggib- 
bor) 6 győzelem; 2. Vájná (KEAC) 4 győ
zelem; 3. Vidoni (KEAC) 3 győzelem; 4- 
Kovács I. (KEAC) 3 győzelem; 5. Kovács 
K. (KEAC) 2 győzelem; 6. Dienes (KEAC) 
2 győzelem; 7. Szigetiig (KEAC) 2 győze
lem.

KARDVERSENY BEE: 1. Vájná (K. E. 
A. C.) 8 győzelem; 2. Vidoni (KEAC) 6 győ
zelem; 3. György (KEAC) 5 győzelem; }. 
Lám I. (KEAC) 5 győzelem; 5, Kovács I. 
(KEAC) 5 győzelem; 6. Meister (Haggib- 
bor) 3 győzelem; 7. Szigethy (KEAC) 3 
győzelem; 8. Bükki (Dermata) 1 győze
lem; 9. Dienes (KEAC) 0 győzelem.

A verseny sikeres lebonyolítása Bartos 
Tibor dr. nemzetközi versenybíró és Ko
vács Béla testnevelési tanár szaktudását 
dicséri.

KÉREM azon fiatalembert; aki Bakos 
Aladárról hirt hozott Szántaiakhoz, fárad
jon el a Bástya-ut 5 alá az édesanyjához. 
Óvár. Gr.

ELVESZETT pézsma, uj, Szabadság-tér— 
Veréb-utcai útvonalon, kéretik a becsüle
tes megtaláló jutalom ellenében adja le 
Creta Béla Szabadság-tér 11. Gr.

JELENTKEZZEN az a kerekdombi 
hölgy, kinek Marosi Teréz Szigligeti-ut 4 
alól értékeket adott, át, Léb Árminnál Rá- 
kóczi-ut 20 alatt.

Sorsjegyek
megulitäsa végett felkérjük 

ügyféléinké', Ijelentkezzenek a

S3!
•1«

szervező-irodában, |
Szahadság-fér 14, udvar |
reggel 8-tól délután 2-ig.B 

Utolsó átvételi nap vasárnap délig.!

Lu —■■
tv

Szerkeszti: BALOGH EDGÁR 
Szerkesztőség és kiadóhivatal 

Brassai-utca 7.
Telefon: 258.

telep pénztárát szombaton délután 1 óm
kor és vasárnap délelőtt 10 órakor rr.ár 
megnyitják.

A nagy esemény kiegészítéséül itt írjál: 
meg, hogy a vasárnapi mérkőzést megelő
zően nagyszabású propagandaverseny zaj
lik a kerékpár-sport javára. Háromezer 
méteres távon legjobb versenyzőink indul
nak. A mérkőzés szünetében pedig Molnár 
Károly, az erdélyi bajnok öt körös ver
senyt bonyolít le a salakpályán, fokozato
san növekedő térelönyt adván az indulás
kor 15 versenyző társának 20 —250 méterig.

Hegalakult a KMSE 
atlétikai szakosztályának 

uj vezetősége
KOLOZSVÂR, május 21. A KMSE atlé

tikai szakosztálya legutóbbi ülésén uj ve
zetőséget választott, amely fokozottabb 
mértékben kezdi meg működését a tömeg
sport kialakítására. Az uj vezetőség név
sora a következő: Elnök Androvics Sán
dor és Retinán Árpád, ügyvezető elnök 
Ujfalvi István és Keresztes János, szak
osztály-igazgató Boldis László testnevelési 
tanár, jegyző Martin László. és ifjú Tóth 
János, intéző Rheindt Gyula és Kiss György, 
edző Kiss György és Bujdos Jenő.

A gyűlésen beszámoló hangzott el a szak
osztály eddigi működéséről. Eszerint a 
KMSE rendezésében lefolyt atlétikai ver
senyen a piros-feketék versenyzői a leg
jobb helyezéseket érték el. A KE AC pün
kösdi atlétikai versenyén a KMSE-verseny
zők 3 első és 4 második helyezést értek el.

A KMSE szakosztálya rendezi május 
31-én az 1945 évi tavaszi mezei versenyt 
3000 és 2000 méteres távon. Mindkét ver
senyszámban az indulók közül 6—6 ver
senyzőt díjaznak. Elhatározta a szakosz
tály vezetősége, hogy a jövőben fokozot
tabb propagandát fejt ki a tömegsportnak 
és az ifjúság széles rétegeinek ad módot 
és lehetőséget az atlétikai sportágak gya
korlására. E célból az állandó szervezés már 
meg is kezdődött és a Deák Ferenc-utca 
li; alatti iroda mindig nyitva áll az atléti
kába bekapcsolódni óhajtó ifjak jelentkezé
sére.

*

Rävio SPORTHÍREK
A MÁGISz sportolói a színész-trupp fe

lett aratott győzelemtől felbuzdulva barát
ságos labdarugó mérkőzésre hívták meg a 
pénzügyőrség csapatát, vagyis a „finánco
kat.“. A mérkőzés ma délután háromnegyed 
5 órakor lesz a városi sporttelepen. A két 
csapat összeállítása a következő: MAGISz: 
Oltean—Derzsi dr., Gulácsí- Szigyártő dr., 
Róth, Dehelean (Kovács)—Holla! dr., Ke
resztes dr., Imreh dr., Szegő, Barcza. Pénz
ügyőrség: Dohai—Retkes, Csabai—Fekete, 
Réthi, Albert (Cseke)—Gyimesí (Csíki), 
Ferenczi, Nagy, Piros, Bodáes.

*

A kolozsvári játékvezetők vasárnap, má
jus 27-én reggel 9 órai kezdettel kötelesek 
yizsgára jelentkezni a JT Bánffy-palotá- 
ban lévő helyiségében. A vizsgáról igazo
latlanul távolmaradt tagokat kizárják a. 
testületből. Megjelenni kötelesek a követ
kezők: Russu. dr„ Szabó Ödön, Szabó Al
bert, Huneade, Sipos, Saivan mérnök, Mai
lender, Lőcsei dr., Petrán, Mann. Adorján, 
Hámos, Kuszalik dr., Polaieczky, Ztig- 
mond, Orosz Gábor, Boldur dr., Gorgan. 
Bíndász, Boldis, Czaga, Deáu, Dobay, Gáli. 
Harasztosi, Inczc, Jakab József, Jakab 
Károly, Jászai. Paizs. Rónay, Schmidt, 
Szatmáry Elek, Varga Béla, Delbács, So
mos, Reiter, Leibi és Rosman Jeno játék
vezetők. A. vizsgáztató bizottság tagjai — 
az országos játékvezető tc.stilé’1 (CC?.i 
megbízásából - - Russu dr., Szabó Ödön At 
Mallander Emánuel.

*

Budapesten letartóztatták Gidófalvy Pál 
dr.-t és László András dr.-t, az MLSz '.'olt. 
társelnökeit. Mindketten esküdt ellenségei 
voltak a munkás sportnak ér. üldözték n 
zsidó .sportembereket.


